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                          1) катализатор


Леди Макбет сыграла значительную роль для возникновения сюжетной линии пьесы. Именно желание быть первой и властвовать, ее честолюбие и непомерные амбиции послужили своеобразным катализатором для дальнейших действий со стороны Макбета. Ее уговоры оказались достаточно эффективны и  способствовали получению «кровавой» короны. Стремясь к власти, она подталкивает к  преступлению близкого ей человека; с одной стороны это и проявление  «заботы» о будущем ее семьи,  с другой – ее любовь к Макбету – лишь отражение любви к самой себе и стремлении к превосходству рядом с царственным супругом, т.к. ее величие зависит от  величия Макбета.











.





2) влияние


Постоянное давление на Макбета со стороны леди Макбет, и подталкивание к активным действиям,


Поддержка/ободрение и заверения в оправданности убийства


В случае минутных слабостей мужа леди Макбет, владея ситуацией, может менять ход событий в благоприятном  направлении для собственного будущего и будущего мужа 


Активная помощница в злодеянии Макбета





3)  показатель изменения сущности Макбета


Став главным фактором перемены природы Макбета, леди Макбет становится мерилом его дьявольского нутра, его душевной черствости и омертвелости. Узнав о смерти жены, Макбет восклицает о несвоевременности ее кончины, сетует не по поводу ее смерти, а о том, какой неподходящий это был момент. Так, даже после смерти, леди Макбет раскрывает произошедшие изменения в душе Макбета.








 противоречия


Неоднозначность данного образа подтверждается довольно противоречивыми репликами со стороны леди Макбет, которые способствуют более глубокому проникновению и пониманию роли персонажа в произведении, а также служат в определенной степени указателем на двойственность ее натуры, некую фальшивость и криводушие.





       Главные черты:


 со знаком 


бесчеловечность


душевная черствость


пренебрежение моральными принципами


амбициозность





со знаком +


страстность натуры


железная воля


умение иди к поставленной цели








