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Современный русский язык в системе РКИ

Лексика в системе РКИ
Общее владение русским языком. Антонимы. Синонимы. Степень выраженности признака. Иностранные слова. Официальная лексика. Состав слова. Начальные знания по анализу производных слов. Анализ слов, образованных различными способами: суффиксация, префиксация, сложные слова, субстантивация и аббревиация. Высокий уровень владения русским языком. Близкие по значению слова. Многозначные слова. Прямое и переносное значение слова. Паронимы. Лексическая сочетаемость. Идиомы. Пословицы и поговорки. Просторечная лексика.

Грамматика в системе РКИ
Морфология. Падежная парадигма. Основная форма объекта ‒ родительный падеж без предлога и с предлогом. Вариативная форма - винительный падеж без предлога. Основная форма объекта ‒ дательный падеж. Основная форма объекта ‒ винительный падеж с предлогом. Основная форма объекта ‒ творительный падеж без предлога и с предлогом. Основная форма объекта ‒ предложный падеж. Вид глагола. Употребление глаголов НСВ и СВ в прошедшем времени. Употребление глаголов СВ, называющих действие как конкретный целостный факт, ограниченный пределом, и глаголов НСВ, называющих действие как не ограниченный пределом процесс. Употребление глаголов НСВ со значением состояния и глаголов СВ, обозначающих момент возникновения состояния. Употребление глаголов НСВ, допускающих представление об аннулированности результата в момент речи. Употребление глаголов НСВ и СВ в будущем времени. Употребление глаголов НСВ и СВ в повелительном наклонении. Употребление глаголов НСВ и СВ в форме инфинитива. Употребление глаголов НСВ и СВ в сложноподчинённых предложениях времени. Глаголы движения. Глаголы движения без префиксов. Две группы глаголов движения. Глаголы движения без префиксов в переносном значении. Глаголы движения в настоящем времени. Глаголы движения в прошедшем времени. Глаголы движения с префиксами. Префиксы и их значения с глаголами движения. Глаголы движения в будущем времени. Префиксы по-, в-/вы-, при-/у, под-/от-, пере-, до-, за-, про-, с-, об-. Малоупотребительные глаголы движения. Нетранзитивные глаголы. Транзитивные глаголы. Возвратные глаголы движения. 
Синтаксис. Выражение определительных отношений. Определительные отношения в простом предложении. Определение: способы выражения, виды, порядок слов. Обособление определений. Причастия. Образование причастий. Употребление причастий. Несогласованные определения. Несогласованные определения, выраженные падежными формами без предлогов. Несогласованные определения, выраженные падежными формами существительного с предлогом. Несогласованные определения, выраженные инфинитивом. Определительные отношения в сложном предложении. Выражение изъяснительных отношений. Союз что. Союзные слова. Союзное слово как. Союз будто (бы). Союз чтобы. Союз как бы не. Частица ли. Частицы не и ни. Частицы ли и или. Употребление местоимения то. Выражение причины. Выражение причины в простом предложении. Употребление предлогов благодаря, из-за, из, от, по. Выражение причины в сложном предложении. Выражение условия в сложном предложении. Выражение реального (потенциального) условия. Выражение ирреального условия. Вводные предложения с союзом если. Условные предложения с императивной частью. Обобщённое или повторяющееся реальное условие. Выражение уступительных отношений. Выражение уступительных отношений в простом предложении. Выражение уступительных отношений в сложном предложении. Другие способы выражения уступительных отношений. Выражение следствия. Союзы вследствие чего, благодаря чему, в результате чего. Выражение цели. Выражение цели в простом предложении. Предлоги ради, во имя. Выражение цели в сложном предложении. Выражение времени. Выражение времени в простом предложении. Обозначение определённых и неопределённых отрезков времени. Обозначение времени действия, имеющего границы. Обозначение времени повторяющегося действия. Обозначение последующего времени. Обозначение временного предшествования. Выражение времени в сложном предложении. Одновременные действия. Частично одновременные действия. Предшествующие действия. Последовательные действия. Отношения ограниченной одновременности. Выражения сравнения. Выражение сравнения в простом предложении. Выражение реального сравнения. выражение предполагаемого сравнения. Другие сравнительные конструкции. Выражение сравнения в сложном предложении. Выражение реального сравнения. Выражение предполагаемого сравнения. Выражение меры и степени в сложном предложении. 
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Фольклор и история русской литературы в системе РКИ

Фольклор в аспекте РКИ
Малые жанры фольклора. Пословицы и поговорки русского народа. Сказка как фольклорный жанр. Жанровые признаки народной сказки. Жанровые модификации народных сказок. Сказки о животных. Волшебные сказки. Бытовые сказки. 

История русской литературы в аспекте РКИ
Русская классическая литература XIX века. Произведения А.С. Пушкина в аспекте русского языка как иностранного. Произведения М.Ю. Лермонтова в аспекте русского как иностранного. Произведения Н.В. Гоголя в аспекте русского как иностранного. Произведения Ф.М. Достоевского в аспекте русского как иностранного. Произведения Л.Н. Толстого в аспекте русского как иностранного. А.П.Чехов в аспекте русского как иностранного. Русская литература ХХ века. Поэзия Серебряного века. Творчество А. Блока, Н. Гумилёва, А. Ахматовой, В. Маяковского и др. Малая проза ХХ столетия. Рассказы И.А. Бунина, Л. Андреева, В.П. Астафьева, В.И. Белова, В.М. Шукшина и др.
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