ВПЕЧАТЛЕНИЕ
Сомерсет Моэм – художник и рассказчик

Почему художник? Моэм описывает своих героев несколькими фразами, но при этом у читателя возникает настолько объемный, «живой» образ, что упрекнуть автора в неправдоподобном изображении персонажа просто невозможно. Не знаю почему, но у  меня Моэм ассоциируется с картинами Винсента Ван Гога: такие же яркие краски и крупные мазки. Например, в своем рассказе «Видимость и реальность» Моэм описывает главного героя так: « Мсье Ле Сюэ  был  мужчиной приятной  полноты  и  жизнерадостного  темперамента   с   представительной осанкой, аккуратной седой квадратной бородкой, лысой  головой  и  складкой жира на затылке». В этом предложении уже прослеживается вся суть человека. Мы можем сделать вывод, что мужчина занимает достаточно высокий пост, не лишен лоска и неплохо питается, в дальнейшем наши догадки подтверждаются: мсье Ле Сюэ оказывается политиком. 


Как истинный художник, Сомерсет Моэм умело использует эпитеты и сравнения, тем самым окрашивая мир, в котором живут герои всеми цветами и оттенками.
«Мы помчались по великолепному  шоссе,  обрамленному  красным  пурпурным покрывалом цветущей мальвы, и вернулись в город»(из рассказа «Гонолулу»), «черный как  смоль  властитель», «ее шоколадная кожа была  шелковисто-нежной» и т.д. все предстает в нечетких переливчатых тонах, во всем прослеживается какая-то тайна.

Сомерсет Моэм не просто художник, а художник слова. Он мастерски «закручивает» сюжет, погружая читателя то в мир людской суеты, то в совершенно противоположный мир тайн и экзотики. Примечательно то, что автор сначала рассказывает некую предысторию, в которой зачастую есть ссылки на других писателей и их произведения, что придает рассказам оттенок реализма, историчности. Например: «Один старый француз (точнее савояр) написал книгу под названием "Voyage autour  de  ma chambre" ["Путешествие вокруг моей комнаты" (фр.)]. Складывается впечатление, что Моэм рассказывает историю не незнакомому человеку (читателю), а приятелю во время вечерних посиделок у камина или в каком–нибудь баре (в зависимости от истории).

Но больше всего в рассказам Моэма меня привлекает изящный юмор, которым он мастерски «приправляет» почти каждый рассказ. Обратимся еще раз к рассказу «Видимость и реальность». Немолодой политик случайно встречается с молодой манекенщицей и решает завязать с ней роман.  

«Сенатор хорошо понимал, что его внешность и возраст едва ли обеспечат ему успех  у девушки с первого взгляда,  но  он  так  же  знал,  что  его  богатство  и положение уравновешивают эти изъяны». Автор иронизирует над стареющим политиком, который решил стать ловеласом. Позже, кода мсье Ле Сюэ добивается благосклонности девушки и покупает ей квартиру, он обнаруживает, что у его ненаглядной Лизетты появился другой кавалер. Далее следует замечательный диалог: 
- Мой любовник, - ответила она.

   - Ты что, меня дураком считаешь? - заорал сенатор. -  Я  знаю,  что  он твой любовник.

   - Тогда зачем ты спрашиваешь?

Сенатор, как прирожденный политик и оратор произносит целую обличительную речь в адрес неверной (хотя у самого тоже жена в наличии)с таким видом, будто выступает перед всей нацией. Но после того, как Лизетта объясняет ему, что молодой человек может видеться с ней только по выходным, а сенатор может прийти в любое время, сей почтенный муж успокаивается и даже оплачивает свадьбу Лизетты и молодого человека.

Всю нелепость ситуации автор подает в таком юмористическом ключе, что читатель просто не может удержаться от смеха, он становится не просто сторонним наблюдателем, а активным участником всех (порой совершенно невероятных) приключений героев.
