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В

 представлении человека XXI века понятие «рыцарь» ассоциируется с чем-то благородным и высоким, уважительным отношением к женщине и преданностью своему господину и Даме сердца. Однако мало кто помнит, что рыцарство было почетным титулом в странах Европы, которого заслуживали самые храбрые и благородные мужи государства, а рыцари представляли собой мощный социальный класс, который составлял значительную часть армии короля в европейских странах. О них было сложено немало легенд, которые многие поколения передавались из уст в уста: от деда к отцу, а от отца к сыну. В Англии эти легенды были связаны, в основном, с доблестным Королем Артуром и с рыцарями Круглого Стола.
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 является легенда о Сэре Гавейне и Зеленом рыцаре. Поэма, послужившая основой сюжета, была написана неизвестным автором в  конце XIV века на среднеанглийском языке. Сэр Гавейн – один из главных рыцарей Круглого стола и герой рыцарских романов, который приходится племянником королю Артуру. В легенде он предстает как рыцарь без страха и упрека. Как и любой средневековый рыцарь, Сэр Гавейн соблюдал рыцарский кодекс чести:
«Отличаться доблестью, отвагой и учтивыми манерами…» – главный постулат всех рыцарей Европы. Ведь, как известно, только за проявленную доблесть и отвагу на поле боя, воину мог быть присужден рыцарский титул. И Сэр Гавейн тоже обладал этим качеством. Не зря в легенде о нем говорится, «что состоит он на службе у короля Артура, что в бою он славится отвагой, а при дворе – своими изысканными манерами».

Быть благородным – Сэр Гавейн никак не мог подвести короля в глазах Зеленого Рыцаря, ему, как и королю Артуру, стало стыдно за всех рыцарей которые «точно окаменели», когда голос Зеленого Рыцаря «звучал под сводами зала подобно раскатам грома». Поэтому он поднялся из стола и сказал: «Позволь я покину на минуту королеву и позабавлюсь вместо тебя».
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Быть храбрым и мужественным – в легенде несколько раз подчеркивается именно это качество Сэра Гавейна: несмотря на все трудности и препятствия, которые ждали его на пути к Зеленому замку, он стойко переживал все невзгоды и продолжал двигаться вперед: «Часто приходилось ему вступать в схватку то с драконом, то с волком, то с троллем, жившим в скалах. Встречались ему могучие лоси, свирепые вепри, злые медведи и даже великаны-людоеды…». И далее, когда слуга сэра Бертилака умолял его не ездить в Зеленый замок, сэр Гавейн «не захотел прослыть трусом и в одиночестве поехал дальше по тропинке, ведущей в каменистую долину…».

Быть честным и верным своему слову – честность проявляется в реальной оценке своего положения, сэр Гавейн не обманывает молодую жену сэра Бертилака: «Прекрасная госпожа, ни одной даме я не могу подарить свою любовь, ведь вы знаете, что ждет меня завтра». Он не хотел причинять кому-то боль и страдания своей кончиной и поступил как истинный рыцарь, рассказав правду. Верность же своему слову выражается в том, что сэр Гавейн не нарушил клятвы, данной Зеленому Рыцарю, и приехал в Зеленый замок ровно через год.
Быть скромным – на протяжении всей легенды сэр Гавейн не кичится своим рыцарским титулом, наоборот, он не видит в себе особых заслуг. Впервые о скромности сэра Гавейна говорится при их первой встрече с женой сэра Бертилака: «Благодарю за честь, прекрасная госпожа, но вы чересчур превозносите вашего покорного слугу. Ваш супруг гораздо достойнее меня». Также еще одно указание на его скромность приводится в конце – уже после возвращения в Камелот: «Если я когда-нибудь буду кичиться своей храбростью, этот пояс напомнит мне о позоре, которым я запятнал свою душу».
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Быть справедливым – безусловно, это качество относится ко всем рыцарям, но в данной легенде оно представлено как качество Зеленого Рыцаря в сцене расплаты с сэром Гавейном: «Я обещал ударить тебя один раз – один раз и ударил».

Обладать чувством собственного достоинства – особенно ярко этот постулат рыцарского кодекса чести проявляется в финальном поединке сэра Гавейна и Зеленого рыцаря: Зеленый Рыцарь трижды заносит свой топор над головой сэра Гавейна, и, в конце концов, сэр Гавейн «разозлился и крикнул Зеленому Рыцарю, чтобы тот перестал пугать его и сделал, наконец, то, ради чего он проделал такой длинный и тяжелый путь». Он не хочет быть мышкой в лапах кошки, и такое отношение унижает его чувство собственного достоинства.
Быть верующим человеком – религия в те времена была очень значимым аспектом жизни людей, и сэр Гавейн не был исключением. Находясь в пути, «обеспокоенный тем, что не сможет встретить в церкви праздник Рождества Господня, сэр Гавейн стал молиться пресвятой Деве Марии, чей лик, придающий мужество в бою, был изображен на внутренней стороне его щита. Он просил Богородицу указать ему дорогу туда, где живут люди». Это в свою очередь говорит, о том, что он не считал себя всесильным титаном, он понимал, что в бою он может погибнуть как простой смертный.
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Не терять надежды – сэр Гавейн, несмотря на свое мужество, храбрость и доблесть, не считал себя титаном, которому подвластно все; он был простым человеком и поэтому всегда надеялся на чудо на то, что и из этого поединка он вернется живым: «сэр Гавейн облачился в доспехи и, повязав зеленый пояс в надежде, что он сохранит ему жизнь, тронулся в путь».

Уметь веселится от души – это даже не правило рыцарского кодекса, а намек на смертность рыцарей, указание на то, что они – люди, и ничто человеческое им не чуждо. Поэтому в легенде о сэре Гавейне несколько раз указывается на роскошь пиров, которые устраивали в Камелоте: «съехавшиеся со всего света знаменитые рыцари и прекрасные дамы две недели услаждали свой слух пением, танцевали, дарили друг другу подарки, играли в рождественские игры». И это было характерно не только для Камелота, ведь, через год, когда на рождественскую неделю сэр Гавейн оказался в замке у сэра Бертилака «они веселились, пировали, играли в разные игры, и сэр Гавейн чувствовал себя счастливым в обществе благородного хозяина и его красавицы жены». 
Кроме того, намек на то, что рыцари – это простые люди, выражается и в отношении рассказчика к сэру Гавейну. В легенде несколько раз подчеркивается, что доблестный рыцарь испытывает те же чувства, что и простой человек – душевные и физические страдания. Чем больше проходило времени и чем ближе был час расплаты с Зеленым рыцарем, «тем серьезнее он задумывался о том, что ждало его впереди… Помолившись и попрощавшись со всеми, он уныло тронулся в путь». Во время пути главным его врагом был холод: «…но страшнее всего был холод. Часто по ночам коченел он от холода, лежа в доспехах под мокрым снегом среди камней».
Таким образом, рыцарский кодекс чести прописывает незыблемые правила, по которым жили рыцари средневековой Европы. Одного титула рыцаря мало, только следуя этим постулатам, можно стать настоящим рыцарем и запечатлеть себя в устном народном творчестве.
