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        В первую очередь нужно сказать, что есть разные книги, и каждая из них несет в себе определенную ценность, которую, возможно, не все могут понять. Поэтому оценка любой книги, как справедливо отмечает О. Уайльд, всегда субъективна.

        Есть книги, которые можно просто проглотить, не задумываясь. Они развлекают только в процессе чтения, но стоит перевернуть последнюю страницу, как тут же забываешь, о чем шла речь. А есть такие, которые можно читать и перечитывать, и каждый раз открываешь для себя что-то новое. 
Итак, на основе того немалого количества литературы, которое мне довелось прочитать в разные периоды моей жизни, я могу выделить ряд книг, которые следует и стоит читать (этот перечень не является хит-парадом, поэтому нумерация совершенно условна!):

1. Харуки Мураками «Охота на овец», «Dance, dance, dance…»
Книга о жизни и о поиске смысла жизни. Книга об обществе, которое убивает индивидуальность, и о попытках сохранить ее, несмотря ни на что. Общество, в котором мы живем, да и вся наша жизнь, загромождены массой ненужных и бессмысленных вещей и проблем. Человек барахтается в этих проблемах и отношениях, как рыба в сети, и не может найти выход. Он может прожить всю жизнь, так и не поняв, что где-то есть свобода и что-то иное – проблемы, гораздо более важные для него, и люди, куда более интересные, чем те, с которыми он имеет дело каждый день. Но иногда какое-то событие, на первый взгляд возможно незначительное (как появление необычной овцы на картинке в журнале), может внезапно перевернуть весь его мир: он вдруг начинает чувствовать, как сильно он запутался в сетях, и пытается судорожно найти выход. И тогда ему остается только одно – танцевать. Даже если он в процессе танца вернется на то место, откуда начал, он уже  никогда не будет прежним, потому что человек, заглянувший за пределы сетей, уже не сможет жить в них так же комфортно, как раньше.
2. Дж. Оруэлл «Скотный двор»
      Книга-антиутопия, книга-метафора. Сатира на социалистическое общество, в очень тонкой, но жесткой форме отражающая нецелесообразность и противоречивость этого строя.

      «Все животные равны, но некоторые животные более равны, чем другие»,- девиз книги, в большой мере отражающий принцип существования социалистического общества. Самая яркая параллель, которую проводит книга, это, конечно же, советское общество ленинских и  сталинских времен. Но если вдуматься, то можно найти сатиру и на Французскую революцию, которая, по словам исследователей, уничтожила сама себя, и со многими другими попытками привести кухарку к власти. Эта книга не только о прошлом России и других стран, эта книга и о будущем. Это предостережение для тех, в первую очередь, кто имеет возможность в одночасье перевернуть жизнь своей страны. Если бы я могла, я бы, наверное, сделала эту книгу своеобразным учебником для политиков и революционеров, эдаким примером «как не надо себя вести». Мне могут возразить, что в этом нет необходимости, ибо попытки построения общества, в котором «все животные равны», уже были, и никто не станет повторять их плачевную судьбу. Пусть так, но все же, на всякий случай…
3. В.Шлинк «Чтец»

        Очень противоречивая книга, направленная на то, чтобы перевернуть обывательские представления о концлагерях и фашистской Германии. Написана немцем, что дает этой книге определенное право на достоверность. Помогает понять скрытую, оборотную сторону того общества, которое мы привыкли видеть только с отрицательной стороны. 

         И правда: что есть добро и что есть зло? Имеем ли мы право рассуждать об этом и обвинять людей, не поняв до конца, в чем истина? Можем ли мы обвинять женщину, волею судеб оказавшуюся надзирательницей в концлагере, в негуманности, когда она отбирала себе самых беспомощных и слабых девочек, негодных для работы, а потому вынужденных идти в газовую камеру, для того, чтобы они читали ей вслух книги, т.к. она сама не умела читать? Разве это бесчеловечно – попытаться хоть как-то продлить жизнь этим обреченным девочкам? И гуманно ли это, что человек не может найти себе место в жизни просто потому, что он не умеет читать?
Действительно, это произведение оставляет перед читателем немало открытых вопросов, на которые  стоит попытаться ответить.
4. П. Зюскинд «Парфюмер»

      Шокирующая, удивительная книга о человеке с необычайными способностями, которые он направил в злое русло. Книга захватывает читателя с самой первой страницы и не отпускает до последней.

      Очень качественное развлекательное чтиво, помогающее отвлечься от обыденной жизни и погрузиться в мрачный и пугающий мир чужой души.
5. Р. Брэдбери «Вино из одуванчиков»

     Книга-картина, книга-эмоция, книга-дневник. В какой-то момент чтения ты начинаешь чувствовать сладкий аромат одуванчиков, слышать неумолкающее стрекотание цикад, ощущать лучи заходящего солнца и прохладный вечерний ветер на щеках…

      Эта книга вовлекает читателя в таинственный мир детской души, тонкой и чуткой ко всему. Вчитываясь в переживания мальчика по имени Дуглас (кстати, это имя наводит на мысли об автобиографичности романа, ведь второе имя Рэя Брэдбери – Дуглас), невольно понимаешь, как толстокожи мы, взрослые, как много мы не замечаем и как много теряем из-за этого… Невольно вспоминаются слова из мультфильма «Паровозик из Ромашково»: «Но если мы не увидим рассвет, мы можем опоздать на целую жизнь». 
На определенном этапе жизни книга может помочь человеку лучше разобраться в своих внутренних переживаниях и понять, что же действительно важно в жизни.
6. Р. Брэдбери «451о по Фаренгейту»

     На этот раз это книга-сатира на капиталистическое общество, хотя корректнее будет все-таки сказать «на общество потребления», поскольку автор не дает прямого указания на то, что это именно капиталистическое общество. Девиз книги: «Если тебе дают линованную бумагу - пиши поперек». Эта книга – призыв не быть как все, не поддаваться массовой истерии. Все ходят в розовом, а ты надень зеленый, все голосуют по sms, а ты удержись! 
В какой-то мере эта книга оказалась пророческой, потому что те безумства, которые описывал автор как недостижимое будущее, уже во многом сбылись. Просто тогда они казались безумствами, а сейчас мы живем в этом обществе и считаем их в порядке вещей. Но если прочитать эту повесть и взглянуть на наш мир со стороны, можно ужаснуться, ведь вполне возможно, что следующим шагом мы начнем сжигать книги, дабы искоренить любой проблеск индивидуальности. И тогда все узнают, что «451о по Фаренгейт у- это температура, при которой воспламеняется и горит бумага». 

От себя хочу лишь добавить, что я искренне надеюсь, что этот день никогда не придет.
Книги, которые стоит перечитывать
1. Пауло Коэльо «Алхимик»

     Книга о жизни и о поиске пути. Когда тебе плохо, когда ты растерян и не знаешь, как жить дальше, и стоит ли вообще жить, просто прочти эту книгу. Главное – не сюжет, а закадровые мысли автора, вложенные в уста пастуха Сантьяго. 

     Один мой приятель по моей рекомендации прочитал эту, и когда я уже была готова услышать восторженные отзывы и откровения о том, что он нашел ответ, он вдруг сказал: «Ну и что? Какая-то сказка о путешествиях и приключениях. И почему все так ей восхищаются?», я разочаровалась в человеке, потому что он так и не понял главного, того, что написано между строк, того, что закодировано и замаскировано под приключения и путешествия. 

     «Если ты чего-то страстно желаешь, вся Вселенная будет способствовать тому, чтобы твое желание сбылось» - девиз книги. Возможно, эта фраза звучит наивно, но она на самом деле работает, стоит только поверить. 
«Алхимик» учит видеть знаки Судьбы и следовать своему пути в жизни. Как бы ни нелогичен был твой поступок, если ты чувствуешь, что должен его сделать, - сделай, потому что это может быть единственный шанс на счастье, который дает тебе Судьба. 
Сюда же можно отнести и многие другие книги этого автора, потому что все они так или иначе учат нас жить. Без моралистики, без занудства и ханжества, они просто мягко направляют и помогают понять многие простые истины, на которые у нас почему-то никогда не хватает времени, потому что мы вечно заняты чем-то не тем: мы ходим на ненавистную работу, общаемся с нелюбимыми людьми, покупаем ненужные вещи, переживаем из-за бессмысленных экзаменов. А жизнь проходит мимо, иногда по привычке стучась в наше окно, которое мы по привычке не открываем, потому что «мама не разрешает нам разговаривать с незнакомцами». И только когда мы теряем эту жизнь, мы, как Вероника из романа «Вероника решает умереть», вдруг понимаем, что все это время делали что-то не то и думали не о том… 

    Книги Пауло Коэльо могут помочь нам понять это, пока не стало слишком поздно, поэтому их нужно читать и перечитывать, как только жизнь снова постучится в окно, чтобы на этот раз не ошибиться, ведь шанс может больше и не выпасть…
2. Ричард Бах «Иллюзии»

     Небольшое произведение о простом летчике, который однажды повстречался с Мессией.

      В уста персонажа вложены многие жизненно важные истины, которые лишь на первый взгляд кажутся наивными, но стоит только задуматься, и ты понимаешь, как непросто порой им следовать.

      Это книга о человеке и об окружающем мире, о том, как можно физически изменить  мир путем силы мысли и веры. Именно веры. Я не говорю «религии», потому что это несколько другое. Вера действительно способна изменить мир, и эта немного наивная книга, тем не менее, заставляет нас всерьез поверить, что стоит только захотеть, и можно ходить по воде и исцелять людей прикосновениями.

       Эту книгу трудно понять и прочувствовать с первого раза. Она требует определенного настроя при чтении, умения отбросить в сторону все лишнее и внешнее и сосредоточиться на истинном содержании. И если вам это удастся, то вы не пожалеете!
3. Булгаков «Мастер и Маргарита»
Эта книга настолько глубокая многогранная, что просто невозможно с первого раза оценить все стороны жизни общества и человека, охваченные автором. Трудно даже сказать, о чем эта книга:
· О любви мужчины и женщины,

· О Боге,

· Об обществе,

· О людях и их качествах (Люди все те же, но квартирный вопрос их испортил).

Потрясающий язык, множество аллюзий, блистательный юмор на грани иронии, а где-то даже сатиры – все это делает эту книгу яркой и глубокой, как бриллиант – сколько на него не смотри, хочется смотреть все больше и больше…
4. А. Ахматова «Реквием»

   Небольшая поэма без сюжета, скорее – собрание стихотворений, объединенных одной темой. Но стихи настолько тонкие и интимные, что заставляют погружаться в мир писательницы без остатка. И самое удивительное, что это не только ее мир, это мир 

… всех, кто там стоял со мною,

И в лютый холод, и в июльский зной

Под красною, ослепшею стеною.

Это стихи о самом безбожном (не атеистическом, что само по себе неплохо, а именно безбожном, что подразумевает отказ от элементарных моральных ценностей, что не может не вселять ужас) периоде жизни нашей страны. При этом поэма полна библейских аллюзий на Христа, Марию и Магдалину. В те темные и страшные времена, «…когда улыбался Только мертвый, спокойствию рад», все, что оставалось у людей, – это вера. Она помогает матери не сойти с ума, когда ее сына уводят на рассвете, и она понимает, что не увидит его никогда… 
Это стон о судьбе России, даже не России, а Руси, которая корчится «Под кровавыми сапогами И под шинами черных Марусь»…

Книги, которые не следует читать вообще

    Я долго думала и пришла к выводу, что не могу назвать ни одной книги из прочитанных мной, которую  я бы не стала никому рекомендовать.

Когда автор пишет свое произведение, он, так или иначе, вкладывает определенную идею в свое творение. И если читатель не улавливает ее, это просто его субъективное восприятие, не более того.

     Я не говорю, разумеется, о коммерческой литературе, т.н. pulp fiction, которая пишется для определенного круга людей с определенной целью.

     Если говорить о настоящей литературе, то пускай каждый найдет в ней то, что нужно именно ему, и каждая книга обязательно обретет своего читателя. Поэтому нет таких книг, которые «не следует читать».

    В заключение еще раз хотелось бы отметить, что все вышеперечисленные книги являются отражением моего собственного восприятия, поэтому данный перечень не претендует на истинность в том плане, что не обязательно всем читать эти же книги и переживать те же эмоции, которые пережила я. Но если это кому-то удастся, я буду только рада за этого человека.
Читайте хорошие книги, обогащайтесь и получайте удовольствие!

