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Одна из наиболее известных пьес американского драматурга, традиционно сравниваемая и противопоставляемая «Трамваю «Желание», впервые была поставлена в Чикаго, 26 декабря 1944 года. Она может послужить иллюстрацией концепции "пластического театра" Уильямса, в соответствии с которой, он отводит главную роль внелитературным средствам - декорациям, мизансценам, световым и музыкальным эффектам. («…непринципиальность  фотографического   в искусстве:  то что  жизнь, истина  или  реальность  это  органические понятия, которые  поэтическое воображение может воспроизвести или предложить в  своей  сущности только  через  превращение,  через преобразование в  иные формы, отличные от тех, что обнаруживаются в явлении» - эти замечания касались «представления  о  новом  пластическом  театре,  который должен сменить  выдохшийся  театр  реалистических  традиций»). Сам автор называет ее «пьесой – воспоминанием», поэтому выбранные приемы нацелены на уподобление пространства сцены пространству сознания, на восприятие постановки не как чего – то специально устроенного и организованного, а чего – то естественного, привычного (как ход мыслей). 

(     Один из основных использованных приемов –  освещение.(« Свободное  творческое  применение   света особенно актуально для придания мобильности и пластичности таким, вообще-то, статичным пьесам.»)

· Приглушенный свет. («Поддерживая  атмосферу воспоминания,  сцена   выглядит   тусклой»). 

· Человеку свойственно субъективно воспринимать действительность, поэтому в памяти остается то, что ему важно, на чем он ставит акцент, а факты, кажущиеся незначительными «остаются в тени». («Свет  прожекторов  направлен  на отдельные участки на сцене или на актеров, зачастую  в несоответствии с тем, что, кажется, должно быть центром внимания».) Таким образом, постановщик решил за зрителя, что заслуживает особого внимания и при помощи света направляет его именно в этом русле.
· Лора, так похожая на своих молчаливых, хрупких зверюшек, остается главным действующим лицом, даже когда на первый план выходят другие герои, поэтому ее персонаж не теряется на фоне остальных, более «ярких» действующих лиц. («…где  Лора  не играет  активной роли, яркий луч света, тем не менее, направлен на ее  фигуру. Во время  сцены  за ужином ее  молчаливая фигура на диване также должна оставаться визуальным центром. Освещение Лоры отличается от  освещения других  героев  необыкновенной  ясной  чистотой, свойственной портретам ранних святых или мадонн»).
· (      Чтобы заставить зрителя почувствовать, будто он не сидит в театре и смотрит постановку, а размышляет, «пролистывает» воспоминания, Уильямс обращает внимание на музыку. 

· «Единственная   повторяющаяся   мелодия,   "Стеклянный   Зверинец",появляется  в определенных моментах пьесы  для эмоционального усиления.»

· Зачастую, на подсознательном уровне, какая – либо мелодия «привязана» к определенному периоду в жизни, событию. Стоит услышать лишь несколько аккордов, как в памяти всплывает череда имен, мест, ситуаций. («Это связующая  нить и соотношение  между повествователем с  его отдельным местом во времени и пространстве, и героями его  рассказа. Она появляется между  эпизодами  как  возвращение к  душевным переживаниям  и  ностальгии  -  определяющим  условиям  всей пьесы.») 

· Музыка подчеркивает характер девушки, характеризует ее внутренний мир и еще раз сопоставляет ее персонаж со стеклом. («…это легчайшая и нежнейшая музыка в мире и, возможно, самая грустная. Она отражает поверхностную яркость жизни, но с оттенком  неизменной и невыразимой грусти,  лежащей в ее основании. Когда вы смотрите на  изящное  стеклянное изделие, две вещи приходят на  ум: как оно прекрасно и как легко оно может разбиться.»)

(       Нестандартное решение для театра – использование экрана, на который проецируются  слайды  с изображениями или заголовками. Подобный метод используется в рекламе (стенды, слоганы, подкрепляющие лаконично сформулированную информацию визуальной опорой), во время презентаций компаний (наглядный показ преимуществ товаров или услуг; выкладки статистик и расчетов), как составная часть обучающих лекций (акцент на наиболее важные данные). Он позволяет:

1. контролировать внимание публики 

(«Основная структура или нить повествования может  легко ускользнуть от внимания зрителей  в такой  эпизодичной пьесе как эта; содержание может показаться фрагментарным с недостатком архитектурной целостности.»);

2. направлять его в нужном направлении 

(назначение – «акцентировать определенные ценности в каждой сцене. В каждой сцене какая-то мысль (или  мысли) является структурно наиболее  значимой.»); 

3. активизировать процесс запоминания (задействованы сразу несколько анализаторов). («Надпись  иди   образ, появляющийся  на  экране,  должен  усилить  содержание,  которое неявно  уже присутствует  тексте, и позволить выделить главную мысль  легче и проще, чем если  бы вся смысловая  нагрузка  лежала только  на репликах  героев.»);

4. внести «позитивный эмоциональный элемент, который трудно определить, но роль которого не менее важна».

При помощи такого оригинального подхода («пластического театра»), Уильямс постарался облегчить восприятие пьес, сделать их «понятными» для  зрителя. («Экспрессионизм и все другие нетрадиционные драматургические приемы имеют своей единственной целью приближение к  истине.»). 

