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В приведенный ниже список я включила книги, которые необходимо прочитать каждому современному молодому человеку. Я не включала книги, которые нужно читать в детстве, а также книги, которые нужно перечитывать. Мой список основывается на моем индивидуальном восприятии определения «современная золотая молодежь России». При этом нужно отметить, что я не считаю все эти книги вершиной литературного мастерства, однако в них есть то, что может повлиять на мировосприятие или же натолкнуть на мысли.

1. Мифы Древней Греции 

Ценность этой книги не в красоте слов, а в культурологической ценности. Огромное количество крылатых фраз пришло именно из мифов, ежегодно снимаются фильмы на мифические сюжеты, по сей день писатели активно используют имена и составляют сценарии на основе греческих мифов. По крайней мере, нужно прочитать мифы для того, чтобы «в двух словах» уметь объяснить смысл фразы «Ахиллесова пята», или, например, понять смысл названия пьесы Б.Шоу «Пигмалион».

2. Б.Стокер «Дракула»

Это нужно прочитать для того, чтобы понять, что такое настоящие ужасы, и что такое чувство страха. Если Вы прочли эту книгу, насладились её атмосферой, стилем написания, то можете смело называть себя «Экспертом в области книг-ужасов». По крайней мере, вы будете уже способны отличить низкопробный ужастик от качественной атмосферной книги ужасов.

3. С. Кинг «Зеленая миля», «Долорес Клейборн»
С. Кинг - мой любимый писатель. Его книги нужно читать. Если кто-то в ответ на мой совет почитать Кинга говорит: «Я не люблю ужастики», значит, он никогда не читал его книги. Соглашусь, что его ранние произведения преимущественно ужасы, но отнюдь не «проходные». Но читать советую его поздние произведения. Он отличный психолог. И те две книги, которые я указала, помогут сломать стереотипы относительно его писательского амплуа. Читать нужно ради эмоций, атмосферы, мастерства Кинга-рассказчика. К тому же, пока жив писатель, признанный критиками как «классик современности», необходмио успеть оценить творчество мастера.
4. С.Минаев «Повесть о ненастоящем человеке»

Одна из тех книг, которые (как я упоминала) не являются вершиной литературного мастерства. Однако, её можно назвать «Настольной книгой современной золотой молодежи России». Она очень насущна. Советую читать её всем молодым людям ради того, чтобы «снять розовые очки». В ней содержатся мысли о нелепости и бесполезности идеалов молодежи наших дней, описывается модель нашего общества. Каждая глава раскрывает мысли автора по поводу реалий современности: бизнес, ночная жизнь, интернет, дружба, любовь и т.д. Читая, соглашаешься с автором и понимаешь, что не только с твоей точки зрения «гламур» и «интернет-зависимость» стали ценностями молодежи России, а точнее лже-ценностями.
5. Книги Лауреатов Нобелевских премий (к примеру У.Голдинг «Повелитель мух»)
Не знаю, насколько я права, но считаю, что те авторы и книги, которые получают одобрение критиков, других авторов, и уж тем более, Нобелевского комитета, должны быть прочитаны. С моей точки зрения, в любой области нужно прислушиваться мнения экспертов. А уж соглашаться с ним или нет-выбор каждого человека. На мой взгляд, «Повелитель мух» представляет двойной интерес. Это любимая книга С.Кинга и к тому же, У.Голдинг - Нобелевский лауреат. Выводы делайте сами. 
6. У.Шекспир (doesn’t matter WHAT you read; matters that you READ)
Думаю, комментарии излишни. Отмечу только, что пьесы Шекспира могут «поспорить» с мифами Древней Греции по количеству цитат и образов, ставших «крылатыми».

7. А.Конан-Дойль «Рассказы о Шерлоке Холмсе»

По аналогии с «Дракулой» Б.Стокера - прочитали и можете считать себя экспертом в области детектива. (И добавлю: один рассказ о Шерлоке Холмсе превосходит всё написанное «Донцовыми» (собирательный образ) за всю их «литературную» карьеру).

8. О.Уайльд и Л.Кэрролл (С пометкой: особый интерес для филологов)

Уникальные в своем роде книги, потому что мастерство использования лингвистичесих средств выходит на первый план. Интересно читать всем, но особенно «людям слова». Можно выучить несколько диалогов из «Как важно быть серьёзным», пару стихотворений из «Алисы в Стране Чудес» и описания природы из сказок О.Уайльда и можно не только подтвердить своё «звание филолога», но ещё и получить в кругу друзей и знакомых славу остроумного, начитанного человека с потрясающим чувством юмора.
9. Поэзия английских романтиков, Золотого и Серебряного веков русской литературы 
Поэзия  - творчество очень интимное. И здесь нельзя назвать тех поэтов, которые понравятся всем. Я лишь указала то, из чего желательно выбирать. И (повторюсь) прочтите это, и вы сможете понимать остальную поэзию. Я думаю, что дала большое поле, но каждый автор внутри него отличен от другого. Лично я не люблю С.Есенина, но считаю поэзию А.Блока одной из самых красивых. Замечу, что поэтические произведения следует читать по возможности на языке оригинала, тогда вы вступаете  в непосредственный «диалог» с автором, если же вы читаете в переводе, то понимание идет больше через призму взгляда переводчика. В одном и том же стихе каждый человек видит отражение разных мыслей. Я не включила в этот список своего любимого поэта Э.Асадова, потому что прежде чем прийти к его стихам нужно всё же прочитать классику.
10. И.Ильф, Е.Петров «Двенадцать стульев»
Последние 2 пункта моего списка нужно читать всем русским людям, и особенно молодежи, для формирования хорошего вкуса (как минимум, на литературу). В книге есть отличный юмор, охарактеризовать который в двух словах невозможно. И, что очень важно, в ней нашла отражение историческая эпоха. Прочитав эту книгу можно узнать гораздо больше о советской эпохе начала XX века, чем из учебников истории. 

11. Б.Акунин Романы об Э.Фандорине
Пожалуй, единственный автор, которого я могу назвать гордостью современной российской литературы. Золотая молодежь России должна читать русскую литературу, включая современную. А выбор, как не сурово звучит, у нас небольшой. Трудно классифицировать эти книги в один жанр: здесь и исторический роман, и детектив, и приключения и всё то, что делает книгу захватывающей и заслуживающей внимания. Читая книги Б.Акунина, надеешься, что у нашей литературы есть будущее.

