У. М. Теккерей Книга снобов, написанная одним из них
«Книга снобов» рождает  неподдельный интерес как у читателей, так и у критиков.  Написанные ярко и необычно очерки о  снобах  вызывают неоднозначные ощущения: одни  восхищаются  ими, другие возмущаются, но никто не может не отметить столь очевидное и бесспорное  мастерство,  изящество и остроумие писателя.


На протяжении  всей истории автор  переходит  от  добродушной  шутки  к  едкой сатире, от негодующих тирад к грустно-ироническим размышлениям; рассматривая явление снобизма с разных точек зрения, Теккерей способствует более глубокому пониманию природы/сути сноба. 


Согласно Советскому энциклопедическому словарю, «сноб – в дворянско-буржуазном обществе человек, тщательно следующий вкусам, манерам и т.п. высшего света и пренебрегающий всем, что выходит за пределы его правил; человек, претендующий на изысканно-утонченный вкус, на исключительный круг занятий, интересов. Снобизм – поведение, взгляды, манеры сноба»[CЭС, 1224]. Определения, даваемые Теккереем, носят личностный характер, достаточно субъективно и отличаются при упоминании каждого вида снобов. Он дает всевозможное описание, учитывая наиболее существенное и мельчайшие детали. Таким образом, существуют основания для приведения классификации снобов по Теккерею, т.к. через подобное описание представление о снобе по Теккерею представляется ясно и четко.

                                                  Классификация снобов
· снобы относительные и снобы абсолютные 

«Под абсолютными снобами  я  разумею  таких,  которые,  будучи  наделены снобизмом от природы, остаются снобами где угодно, в любом обществе, с  утра до ночи, с молодых лет до могилы, - а есть и другие, которые бывают  снобами только в особых обстоятельствах и в особых жизненных условиях».[глава 1]

· царственный сноб 

Поместив данный вид на верхних ступенях лестницы снобов, Теккерей указывает: «…сказать о таком-то и таком-то всемилостивом  монархе,  что  он  -  сноб,  не значит ли это сказать, что его величество - человек. Короли -  тоже  люди  и снобы. В стране, где снобы составляют большинство, первейший сноб  не  может не годиться в правители».[глава 2] С определенной долей иронии, можно говорить о поклонении к «сильным мира сего», когда создание идолов в обществе влияет на дифференциацию людей согласно положению, их социальному статусу. 

· респектабельный сноб – «непомерно высоко ценит себя, свое имя, свою внешность и наслаждается этим нестерпимым высокомерием; … бывая  на людях,  чванится,  подобно  Соломону  во  всей  славе  его».[глава 6] Скрываясь за маской добродетели, респектабельный сноб по сути своей лицемерен и фальшив.

· великие снобы из Сити
«Если  вы  сами  не  капиталист,  вы  не можете  навестить  такого  сноба  в  недрах  его   банкирской   конторы   на Ломбард-стрит».[глава 8] Данная категория принадлежит высшим слоям общества в мире финансов, а их отличительной чертой является стремление быть на равных со знатными и аристократами с помощью денег и той власти, которую они предоставляют.

· военные снобы [глава 9] и в противопоставление снобы-штатские [глава 22]

Если для военных снобов свойственно преклонение перед армейскими порядками, то для снобов, не принадлежащих данной сфере, характерно пренебрежительное отношение к правилами военного образца, что довольно часто составляет почву для конфликта (столь остроумно показанную в «Книге снобов»)

· университетские снобы, к которым причисляются снобы-спортсмены: снобы-бильярдисты  и снобы-гребцы  («которых можно найти только в университетах»), снобы-философы, «которые  ораторствовали  в студенческих  говорильнях, подражая  государственным  деятелям». [глава 14,15] Снобы университета гордятся своей принадлежностью к высокоинтеллектуальным кругам, в этом их отличительная черта.

· континентальные снобы 

Безусловно, данная классификация не могла быть убедительной без такого вида сноба, как континентальный. Противостояние англичан и французов, выходцев с континенты, не могли не породить замечания различного рода, относительно рассматриваемой темы. Блестящие наблюдения из жизни позволили писателю создать образ сноба с континента, высмеянного снобом с «островка». Теккерей пишет: «Мы привыкли смеяться над французами за их склонность к хвастовству,  за то,  как  невыносимо  они  кичатся  Францией,  славой,  императором  и  тому подобным; и все же сдается мне, что по своему особого рода самодовольству  и кичливости английский сноб не имеет себе равных…  Мы  лучшие,  самые первые во всем мире и не собираемся этого доказывать: это аксиома».[глава 29]

· литературные снобы

Описывая данный вид, Теккерей отрицает возможность его существования: «суть в том, что в литературной профессии снобов нет. Оглянитесь на все сословие британских литераторов, и, ручаюсь, вам не найти  среди  них ни одного примера вульгарности, зависти или высокомерия. Это чувство равенства и братства среди сочинителей всегда поражало меня как одна из самых приятных особенностей нашего сословия».[глава 17] Тем не менее эти строки ничто иное как снобизм высшего класса, свойственный и возможный только в литературных кругах.

Классификация снобов довольно обширна; помимо вышеперечисленных также включает следующие «подвиды»:

· снобы-клерикалы

· снобы-политики

· снобы-радикалы  

· снобы, дающие вечера

· снобы, обедающие в гостях

· провинциальные снобы

· клубные снобы и т.д.

ВЫВОДЫ

Совершенно очевидно, что определение сноба по словарю более объективно, официально признано, в то время как суть явления сноба по Теккерею более субъективно, выделяет и подчеркивает лишь некоторые качества сноба. В  данной книге через образ сноба  раскрываются все пороки общества, все, что писатель отвергает: привилегии знати,  раболепство перед титулами, лицемерие, чванство, праздность, фальшивость. Но и первое и второе определения выделяют такие  черты как притворство и претенциозность – снобам не свойственно быть самими собой, они постоянно стремятся быть кем-то еще, кто заметнее, значительнее, лучше. 


Ниже предлагается формально-логическая модель по данной теме: 
«Сноб – в дворянско-буржуазном обществе человек, тщательно следующий вкусам, манерам и т.п. высшего света и пренебрегающий всем, что выходит за пределы его правил; человек, претендующий на изысканно-утонченный вкус, на исключительный круг занятий, интересов. Снобизм – поведение, взгляды, манеры сноба».
объективное
Сноб

                                          субъективное 
· снобы относительные и снобы абсолютные.

· царственный сноб.

· респектабельный сноб

· великие снобы из Сити

· военные снобы

· университетские снобы

· континентальные снобы.

· литературные снобы

· а также: снобы-клерикалы; снобы-политики; снобы-радикалы;  снобы, дающие вечера; снобы, обедающие в гостях; провинциальные снобы; клубные снобы и т.д.


объективное           +           субъективное

· «…снобам не свойственно быть самими собой, они постоянно стремятся быть кем-то еще, кто заметнее, значительнее, лучше»

Выполнила Екатерина Стеклянова,  2004













