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СОЧИНЕНИЕ ПОСЛЕ ЭКЗАМЕНА ПО ЛИТЕРАТУРЕ АНГЛИИ

Великолепная галерея образов… Характеры, судьбы, времена – все это искусно сплетено в кружева невероятной красоты. Литература являет собой уникальный памятник человеческой мысли, книги – это зеркала, способные раскрыть перед читателем целую эпоху, а порой содержать в себе подлинную летопись времен.  Читая, человек познает мир. Окунувшись в мир литературы однажды, начинаешь видеть  все совершенно по-другому. Так произошло и со мной. Еще с детства моим любимым занятием было чтение. Человек, который любит читать, проживает интересную жизнь, зачастую очень необычайную. Ведь только в книгах можно пережить столько приключений, сродниться со столькими героями и судьбами, повидать столько стран и познать столько истин. Читая интересную и по-настоящему стоящую книгу, читатель престает быть только наблюдателем, в одно мгновение, подобно Алисе, он попадает в чудесный мир Зазеркалья, в мир книги.  Каждый раз, дочитывая книгу, я расстаюсь с ней с грустью, герои ведь становятся мне родными.

       
Это небольшое сочинение я хотела бы посвятить курсу «Литература Англии».  Впервые в жизни я столкнулась не с простым набором лекций и терминов, а с чем-то чрезвычайно интересным и захватывающим. Наше знакомство с англоязычной литературой было подобно путешествию. В один миг мы очутились в мире средневековья. Перед глазами лежала незнакомая  Англия,  населенная загадочным языческим народом кельтов.  Чудесный мир литературы, словно в калейдоскопе представлял то одну, то другую эпоху.  И вот перед нами возникли доблестные рыцари, прекрасный мир эпохи Возрождения с его поклонением античности, времена Елизаветинской поэзии и наконец, Шекспир. Шекспир – поистине король, не подчиненный правилу! Всеми красками и переливами заиграл перед нами смеющийся мир Шекспира, с поражающей искренностью предстали трагедии о любви, власти и человеческой душе. Сонеты, казалось, чуть приподняли занавес над окутанной тайной жизнью гения. Человек, не читавший Шекспира, потерял очень многое, ведь литература (и культура!) без Шекспира немыслима.
Так и продолжалось наше удивительное путешествие, из одного зала литературной галереи мы переходили в другой, менялись времена и герои, менялась Англия: вот Англия эпохи Просвещения, овеянная свежим ветром всепознанания, вот загадочная, почти «восточная» Англия романтиков, Англия Байрона, Англия, принадлежавшая поэтам мировой радости и поэтам мировой красоты. С помощью мудрого наставника нам открылся мир Скотта, Диккенса, Теккерея и многих других замечательных и неповторимых писателей. 

Чтобы описать все чувства, все впечатления, одного очерка будет очень мало. Хочу сказать лишь одно: после курса литературы Англии, мой внутренний мир очень изменился, он не только обогатился ценными знаниями, во мне родилось прекрасное желание узнать еще больше, быть лучше, стремиться к большему. Ведь если в мире писали такие люди, нам нужно гордиться тем, что мы в нем живем и можем прикоснуться к удивительному миру литературы.

Огромное спасибо Вам, Ирина Александровна, за вашу кропотливую работу. Вы по-настоящему любите свое дело и способны привить эту любовь нам, вашим студентам. 
Еще мне хотелось бы написать для вас стихотворение, оно посвящается вечно юной Алисе Лиддел:

Алиса навсегда останется Алисой.
Лелея в памяти отрывки ярких снов,
Из Зазеркалья взглядом юным, чистым,
Смеясь, она мечтает вновь и вновь.

Алиса – светлый, вечный ангел детства,
Легенда, что живет у нас в сердцах,
И верит в то, что все вокруг чудесно,
 Достигнуть можно звезд на небесах.

Душа твоя не старится, Алиса,
Едва ли ты когда-то подрастешь.
Люби свой мир и в сердце чистом
Ты сказку каждому в подарок принесешь.

PS. автора сайта: Прошу прощения, не нашла вариантов сохранить тональность сочинения без упоминания моего имени.

