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Для меня рыцарский роман - это сказание об идеальных мужчинах, героях и победителях, совершающих благородные поступки, защищающих малых и слабых, заботящихся о чести женщины. Но, честно говоря, в моем  сознании слово «рыцарь» ассоциируется скорее не с защитником короля или господина, не с храбрым и отважным  воином, а с благородным мужчиной, «рыцарем на белом коне», который приходит на помощь в трудную минуту; который готов отдать свою жизнь за любимую женщину и вступить за нее в бой с сильнейшим врагом. Но подобное отношение не ограничивается лишь дамой сердца: он может встать на защиту любой женщины, нуждающейся в помощи, как представительницы слабого пола. Честь для рыцаря - это, наверное, один из самых главных приоритетов в жизни, основанный на верности слову, благородстве, великодушии и чувстве собственного достоинства. Рыцарский кодекс чести - это свод незримых постулатов, существующий в сердце каждого истинного рыцаря и управляющий не только его поведением, но и намерениями, мыслями, даже чувствами (когда стоит выбор между счастьем с любимой женщиной и верностью своему господину, приходится приносить в жертву любовь как личную выгоду).
Легенда о «Сэре Гавейне и Зеленом Рыцаре» входит в цикл романов о короле Артуре и рыцарях круглого стола, продолжая традиции рыцарского романа. «Год за годом росла слава двора Артура, и самые благородные и храбрые рыцари стремились своими доблестными и смелыми деяниями завоевать место за Круглым Столом» - так звучат первые строки легенды, сразу задающие стиль и атмосферу повествования: пред нами должны предстать достойнейшие из достойных, опутанные нитями незабываемых приключений и героических подвигов. И уже в самом начале легенды невозможно не восхищаться отношением рыцарей к женщине, которого так не хватает в далеком от средневекового благородства современном мире! «… каждый рыцарь склонялся в почтительном поклоне» перед королевой, «прежде чем занять свое место».
В самый разгар рождественского пира в Камелоте в зал въезжает зеленый великан на зеленом коне, в одной руке он держит топор, в другой - ветку остролиста, символизирующую мир. Появление Зеленого Рыцаря настолько эффектно представлено, что невольно представляется образ чудовища из сказаний героического эпоса разных народов: «Вдруг раздался стук копыт о каменную мостовую. Большие двери раскрылись, и странная, жуткая фигура появилась в зале». Остановившись в дверях, зеленый незнакомец объявляет, что приехал с предложением «устроить на празднике испытание доблести»: если один из рыцарей осмелится нанести ему удар его же топором, то через год Зеленый Рыцарь нанесет ему ответный удар. На самом же деле, как мы узнаем в конце легенды, загадочный жестокий рыцарь есть ни кто иной, как сэр Берилак, рыцарь Озерный, который исполнял приказ Озерной Леди Нимуе: проверить, «насколько верна разнесшаяся в других странах слава о доблести рыцарей Круглого Стола и о достоинстве логров». 

Храбрый племянник короля Сэр Гавейн единственный из всех рыцарей отважился вступиться за доброе имя собравшихся во дворе короля Артура и ответил на вызов ужасающего Зеленого Рыцаря, оградив, тем самым, своего дядю от опасности и позора. Он клянется «рыцарской честью, что нанесет только один удар без боязни встретить такой же через двенадцать месяцев». Связав себя клятвой выполнить все условия незнакомца, Гавейн берется за топор и отрубает Зеленому Рыцарю голову. Ничуть не смутившись, Рыцарь слезает с коня, подбирает голову и вновь садится в седло, напоминая Гавейну о встрече у Зеленой Часовни ровно через год. 

Вооруженный, в окружении товарищей, Гавейн мог бы нанести далеко не один удар жестокому и беспощадному незнакомцу и тем самым разом со всем покончить, оградив себя от последующих опасностей. Однако он верен своему рыцарскому слову - наносит всего лишь один удар. Самоотверженность Гавейна, самопожертвование ради рыцарской чести, несомненно, вызывают восхищение, и не только у читателей. Король Артур искренне горд за своего племянника и впоследствии уступает ему свое место за Круглым Столом.
    Зная о предстоящем роковом испытании, Сэр Гавейн продолжает жить достойно и честно, пировать вместе с рыцарями. Его отличает необычайная стойкость духа и отвага, готовность взглянуть смерти в лицо: ведь он прекрасно осознавал исход испытания, знал, что если ему отсекут голову - он, в отличие от Рыцаря Зеленой Часовни, не сможет «вернуть ее назад» или спокойно обходиться без нее.
Через год отважный рыцарь, готовый ценою собственной жизни исполнить клятву и доказать силу данного им слова, выезжает на поиски Зеленой Часовни, стойко перенося опасности пути и непогоду. Наконец он подъезжает к прекрасному замку, где его радушно встречают хозяин замка и его дама. Здесь Гавейн, как и всегда, проявляет себя как «галантный джентльмен», благовоспитанный, вежливый, учтивый и обходительный (даже по отношению к привратнику и всем встречавшимся ему на пути он был вежлив и учтив). 
В гостеприимном хозяине замка мы также видим идеал воина, как с точки зрения его внешнего облика, так и его личностных качеств: «А Гавейн смотрел на рыцаря и думал о том, какой прекрасный воин хозяин этого замка. Ибо был он высок ростом и  широк  в  плечах, с открытым, честным лицом, загоревшим докрасна на солнце, с рыжими волосами и бородой, с твердым рукопожатием, свободной походкой и прямой речью -  как раз такой человек, который рожден быть повелителем храбрых воинов».
«Хозяйка замка - очаровательная леди» три дня подряд приходит к Гавейну и пытается его соблазнить, но получает от рыцаря лишь невинные поцелуи. Благодаря прирожденной силой воли и самоконтролю, рыцарь способен устоять перед соблазнами любви, хотя и испытывал к благосклонной к нему красавице самые нежные и теплые чувства. Он не мог отдать леди свою любовь, так как у нее «уже есть лорд - намного более благородный рыцарь», чем Сэр Гавейн считал себя. Он так объясняет ей свой отказ: «Нет, во имя моей клятвы рыцарства  и  славы логров я не могу так поступить, ибо это было бы постыдно». В последнюю встречу, убедившись в том, что он «истинный  рыцарь, благороднейший из всех живших и живущих», леди тайно дарит Гавейну зеленый шнурок из своего пояса, чтобы он носил его в ее честь. Этот шнурок должен был защитить носящего его от смерти и ран.
Отказавшись от уговоров хозяина замка остаться погостить у него подольше, помня о своем долге и клятве, Гавейн смело «идет навстречу смерти следующего восхода солнца», «без страха, ибо таков его долг».

Встретившись с Зеленым Рыцарем, Гавейн покорно следует своему обещанию, он ждет смерти, подставив голову под удар, иногда вздрагивая при свисте топора. Но после третьего неудачного удара Гавейн «отпрыгнул в сторону, надел шлем, вытащил меч, закрылся щитом и сказал», что теперь он может защищаться. В этот момент Зеленый Рыцарь раскрывает все карты. Он объясняет ему, что вызов, приставание к нему хозяйки замка по его требованию (Зеленый Рыцарь и хозяин замка - одно лицо), ложные удары топора - все это было лишь испытанием сэру Гавейну, самому безупречному герою на земле. Но так как он принял зеленый пояс от дамы, не сказав об этом хозяину, тем самым нарушив данное ему слово, то и понес некоторое наказание. Зеленый Рыцарь объясняет: «Что же до шнурка, то вы  спрятали его лишь из любви к жизни, а это небольшой грех, и за него я прощаю вас». Гавейн возвращает рыцарю пояс, искренне стыдясь того, что «из трусости и желания спасти свою жизнь изменил  рыцарской клятве», но потом соглашается оставить его себе. 

 Таким образом, Сэр Гавейн прошел испытание Зеленого Рыцаря на доблесть, верность и самоотверженное служение королю, храбрость, благородство по отношению к женщине и верность клятве, доказав, что он достоин звания истинного рыцаря. Сэр Гавейн - это лишь один из самых известных рыцарей, воспетых в легендах о короле Артуре и верных ему Рыцарях Круглого Стола, на своем примере показавший реальное воплощение в жизни рыцарского Кодекса чести и морали. Жаль, что современные рыцари не следуют ни единому рыцарскому правилу, ни единому рыцарскому постулату Средневековья.
