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Как повлияло на меня изучение литературы Англии…
Виктория Матвеева
 2009

Начну с того, что я не понимаю, почему на такую важную дисциплину отводится так мало времени. Как бы банально это не звучало, но мне понравился этот курс. Здесь нужна не зубрежка терминов, а система, понимание того, что литература, как вербальное искусство связано с политической, экономической жизнью общества разных эпох, а также с культурой других стран и народов. Это тот курс, где свое мнение расценивается не как ошибочное, а как возможное иметь место, и оно лишь приветствуется. Преподавали бы нам так отечественную литературу в школе все эти годы! Тогда бы мы раньше могли понять, что книга – это не скучно. Но я совсем уж размечталась!
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Этот курс дал мне многое. Интересно быть (или иногда хотя бы просто казаться) умным собеседником и, высказывая свою точку зрения на видение какой-либо проблемы, подкреплять ее мыслями известных авторов. Как же мне было приятно, когда общаясь со своим родственником, противником всяческих сект, у которого свой взгляд на проблему религий, добра и зла и т.д и т.п., я смогла не просто поддакивать или возмущенно качать головой, а поддержать беседу, опираясь на произведения «Каин» Байрона, «Фауст» К.Марло и др.
Я чаще стала обращать внимание на то, что раньше упускала из виду. Книги – это действительно интересно, увлекательно, занимательно. 
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У меня есть сестра. Как и большинство подростков, она не любит читать. И я, пытаясь привить ей любовь к чтению, предложила почитать сказки О.Уайльда, «Алиса в стране чудес» и «Алиса в зазеркалье» Льюиса Кэрролла. Алису мы читали друг другу по очереди, находили в персонажах сходство с реальными людьми, а потом просто цитировали. Наиболее популярны фразы про «близко»  (- Нам уже близко? – Близко? Мимо близко мы пробежали 10 минут назад!), про минутку, на которую все-таки не стоит присаживаться и про карандаш, который следует поменять из-за его твердого характера. Между прочим, и О.Уайльд произвел на нее неизгладимое впечатление, что меня очень порадовало. 
А я, пусть и не прочитала всех необходимых произведений (еще пока!), составила свой собственный список книг, которые мне не просто необходимо, а еще и очень интересно будет прочитать. И пару книг я уже приобрела. Хочу сказать, что я уже готова к чтению того, к чему боялась даже приближаться раньше (например, А.Мердок). В общем, бесконечность в ладони я, может, и не вместила, но весь мир в одной песчинке увидела! 
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Спасибо!

