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После Вашего курса у меня окончательно сформировались литературные предпочтения. Мне не нравятся романы, написанные от лица самих героев (тем более, если главный герой женщина – Моль Фландерс, Джен Эйр), зато я был впечатлен и захвачен жанром приключений, и такими книгами как «Айвенго», «Последний из могикан», «Остров сокровищ». 
Кроме того, я обожаю жанр детектива, здесь, безусловно, список возглавляет Конан Дойль и его Шерлок Холмс (из русских писателей мне нравится Акунин, я прочитал почти все его книги). Ну и, конечно же, Шекспир, которого я считаю своим учителем, так как после прочтения нескольких его пьес я захотел написать свою собственную; конечно же, мне далеко до его гения, но все же я сделал попытку. 
Ваш курс открыл для меня новые грани и имена. Думаю, я бы никогда не взял в руки «Сагу о Форсайтах» или «Ярмарку тщеславия», но так как они входили в список обязательной литературы, то мне пришлось это сделать. В результате, я читал их на одном дыхании (сам от себя такого не ожидал). В общем, курс мне очень понравился, но есть одно пожелание – хотелось бы, чтобы он был подольше, хотя бы год, чтобы была возможность поподробнее изучить биографии писателей и их творчество.
P.S. До сих пор нахожусь под впечатлением «Каина» Байрона, есть задумки написать свою пьесу на библейский сюжет.

