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Было бы неправдой сказать, что по окончании курса англоязычной литературы я не приобрела ничего – конечно же, мои знания в этой области стали гораздо глубже. Но не только это хотелось бы отметить (поскольку для того, чтобы просто приобрести знания, не обязательно посещать лекции и семинары: при известной доле упорства и целеустремленности это можно сделать самостоятельно). Что действительно изменилось, так это степень восприятия литературы вообще и отдельных произведений англоязычной литературы в частности, ведь требованием по подготовке к семинарам было не просто прочитать какое-либо произведение, но и проанализировать его. В ходе совместных обсуждений на семинарских занятиях или лекциях отношение к тому или иному произведению, или автору зачастую менялось. Та информация, которая была предоставлена на лекциях, заставляла взглянуть на литературное наследие под другим углом. И даже если не всегда удавалось высказать свое мнение (по причине нехватки времени, или просто от стеснения), в любом случае это давало пищу для размышлений. И потом, уже вне университетских стен, мы могли и дальше обсуждать затронувшие нас произведения.
То, что читать литературу (и не только англоязычную) надо обязательно, я поняла еще задолго до курса англоязычной литературы. Помню, как в детстве, да и в старшем возрасте читала запоем, и эта привычка сохранилась до сих пор. Правда, стóящую литературу сегодня найти все труднее и труднее. Среди всех современных и новомодных Робски-Донцовых и иже с ними,  очень сложно найти нечто, действительно заслуживающее внимания. Не спорю, подобная литература тоже имеет право на жизнь, в конце концов, это дело вкуса. Но я бы не стала употреблять слово «литература» по отношению к таким авторам и книгам. На мой взгляд, литература – это нечто гораздо более глубокое, гораздо более многослойное и всеобъемлющее. 

В связи с этим часто приходит на ум вопрос: а что же такое литература? В чем состоит феномен «литературности»? Почему в одном случае можно говорить о великом произведении, а в другом – нет. Ведь, по сути, и писатели, и читатели пользуются одними и теми же словами и фразами, но писательский дар, наверное, и состоит в том, чтобы теми же самыми средствами, которыми обладают все, передать то скрытое знание о жизни, которое открывается далеко не всем, которое дается свыше, и далеко не каждый может его нести. Через искусство транслируется красота (или наоборот уродство) окружающего мира, потаенные моменты человеческого бытия, философия жизни, «приправленные» соусом авторского видения, не заметные обыденному человеческому сознанию. Художник использует для этого кисти и краски, музыкант – инструмент и набор нот, а писатель – слово. И в это слово он закладывает всю палитру своих собственных мыслей, переживаний, эмоций, своего видения этого мира. И уж конечно, он делает это не ради напутствия поколениям грядущим,  а потому, что по-другому он просто не может. Как сказал один поэт: «Я пишу, просто потому, что не писать я не могу». Нам, как читателям, остается лишь только воспринимать, или не воспринимать произведение таким, какое оно есть. Но тем не менее, внимательный и вдумчивый читатель, так или иначе, пропустит произведение через призму собственного мировосприятия и опыта, и откроет в нем нечто новое для себя, что даст ему пищу для дальнейших размышлений; а если не откроет – ну что ж, по крайней мере красота литературного слова и сюжет уж точно не оставят такого читателя равнодушным.
В любом случае, окончательным вердиктом будет: читать, читать и еще раз читать!

