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Э.По «Падение дома Ашеров»
Повествование начинается с описания безжизненной местности, поразившей воображение рассказчика своей мрачностью: «Открывшееся мне зрелище – и самый дом, и усадьба, и однообразные окрестности – ничем не радовали глаз: угрюмые стены… безучастно и холодно глядящие окна… кое-где разросшийся камыш… белые мертвые стволы иссохших деревьев… от всего этого становилось невыразимо тяжко на душе, чувство это я могу сравнить с тем, что испытывает, очнувшись от своих грез, курильщик опиума: с горечью возвращения к постылым будням, когда вновь спадает пелена, обнажая неприкрашенное уродство». Данный пример показывает, что не только внешнее пространство дома, но его окрестности создают атмосферу тревожности, страха и безжизненности.

Дом                           Род

Понятие дом  всегда тесно связано с понятием род.  Дом передавался по наследству и соответственно обживался несколькими поколениями, => символ рода.  (Дом=Род)

«Было мне известно примечательное обстоятельство… как ни стар род Ашеров, древо это ни разу не дало жизнеспособной ветви; иными словами, род продолжался только по прямой линии… Быть может, думал я, мысленно сопоставляя облик дома со славой, что шла про его обитателей, и размышляя о том, как за века одно могло наложить отпечаток на другое, – быть может, оттого, что не было боковых линий и родовое имение всегда передавалось вместе с именем только по прямой, от отца к сыну, прежнее название поместья, в конце концов, забылось…»


Разрушение дома=Разрушение рода

Существует некая взаимосвязь болезни Родерика Ашера и места, в котором он находится – его дома. Дом губительно действует на его обитателей. 

«Это проклятие их семьи, наследственная болезнь всех Ашеров… Он очень страдает оттого, что все его чувства мучительно обострены; переносит только абсолютно пресную пищу; одевается не во все ткани; цветы угнетают его своим запахом; даже неяркий свет для него пытка; и лишь немногие звуки – звуки струнных инструментов не внушают ему отвращения»


Родерик считает, что дом имеет над ним власть, держит его и не выпускает. «…Ему чудилось, будто в жилище гнездится некая сила… весь облик родового замка, и даже дерево и камень, из которых он построен, за долгие годы обрели таинственную власть над душой хозяина: предметы материальные – серые стены, башни, сумрачное озеро, в которое они гляделись, – в конце концов, повлияли на дух всей его жизни»

Символика цвета


Э. По использует мрачную цветовую гамму, чтобы создать еще более угнетающую атмосферу, наполненную скорбью и унынием.  «… Темные гобелены по стенам, черный, чуть поблескивающий паркет… слабые красноватые отсветы дня проникали сквозь решетчатые витражи… По стенам свисали темные драпировки. Мне почудилось, что самый воздух здесь полон скорби. Все окутано и проникнуто было холодным, тяжким и безысходным унынием». Таким образом, создается ощущение подавленности, предчувствие какой-то трагедии. 

ДОМ
АШЕРЫ
(ДОМ властвует над его обитателями, подавляет их волю, внушает им чувство обреченности)


Ашер не чувствует себя защищенным, счастливым в доме. Дом приобретает значение АНТИдома – т.е. становится враждебным пространством, способным погубить человека.

Родерик           Леди Мэдилейн
Сестра-близнец = зеркальное отражение душевного состояния самого Родерика.

Они страдают необычной болезнью:

· Прикосновения доставляют страдания

· Вкусовые ощущения неприятны (только пресная пища)

· Неприятен солнечный свет

=>Родерик и леди Мэдилейн дб единым целым, т.к. они близнецы.

Похоронив сестру заживо, Родерик обрекает себя на смерть, т.к. он уничтожает часть единого целого.

Единство достигается только через смерть и страх. Близнецы умирают вместе. 

ГИБЕЛЬ ОБИТАТЕЛЕЙ ДОМА

 (КАК ДУШЕВНАЯ, ТАК И ФИЗИЧЕСКАЯ)


ГИБЕЛЬ ДОМА

Гибель духа (обитатели дома), соответственно и гибель тела (сам дом).

«…То сияла, заходя, багрово-красная полная луна, яркий

свет ее лился сквозь трещину… трещина эта быстро расширялась… налетел свирепый порыв урагана… и слепящий лик луны полностью явился передо мною… я увидел, как рушатся высокие древние стены… раздался дикий оглушительный грохот, словно рев тысячи водопадов… и глубокие воды зловещего озера у моих ног безмолвно и

угрюмо сомкнулись над обломками дома Ашеров».
