ДЖОН БОЙНТОН ПРИСТЛИ 
(Priestley, John Boynton) (1894–1984)

“He was a lovely man… immensely understanding, …believed and practised some of the best virtues. Deeply aware? Of course he was deeply aware… Sometimes he talks of the individual being a bubble on the stream of life which quietly burst when its day was done and disappeared downstream, but he stopped the idea of complete annihilation.”

                                Diana Collins, interview with Vincent Brome (26th June, 1986)

· Родился 3 сентября 1894 в Брэдфорде (Йоркшир). Влияние отца.

· 17 лет – первый поворот в жизни: уход из школы          самостоятельная жизнь; увлечение театром.

· 1914 – добровольцем ушел на войну
· 1919 - Тринити-Холл Кембриджского университета; с отличием - по многим дисциплинам
· c 1925 - карьера профессионального литератора (книжные обзоры, рецензии, эссе, биографии Дж.Мередита и Т.Л.Пикока, «Комические персонажи английских писателей» - 1925, «Краткая история английского романа» – 1927). «Адам в лунном свете», 1927 – неудача.
· Романы Добрые друзья (Good Companions, 1929) и Улица Ангела (Angel Pavement, 1931) - слава выдающегося прозаика. Пьеса Опасный поворот (Dangerous Corner, 1932) выдвинула в число ведущих драматургов.
· Ракитовая аллея 1933, Райский уголок (Eden End, 1934), Когда мы женаты 1938. Недолгое пребывание в Аризоне - создание автобиографической книги Полночь в пустыне 1937.
·  К позднему творчеству Пристли относятся злободневные публикации периода Второй мировой войны; романы Дженни Вильерс 1947, Фестиваль в Фарбридже 1953 и Доктор Солт уезжает 1966; пьеса Визит инспектора 1946; книга рассказов Другое место 1953; пространное «личностное» эссе Человек и Время 1964; сборник Эссе пяти десятилетий 1964 и автобиография Вместо деревьев 1977.

· Умер Пристли в Стрэтфорде-на-Эйвоне 14 августа 1984.

· Роман Добрые друзья: веселая и трогательная книга о приключениях бродячей труппы, чьи странствия заканчиваются наилучшим образом. Атмосфера «диккенсовского романа».
· Роман Улица Ангела: тема рядового англичанина, «маленького человека». Размеренность?существование VS встряска?жизнь
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· Роман Чудо-герой
Чарльз Гэббл: цельность души/простота VS  герой/сенсация

· Пьеса Опасный поворот:
“Поискать надо было  такого очаровательного, простого, искреннего человека... VS  Он  был прирожденным интриганом и коварен, как кошка”.

                                       Мартин   Кэплен 


Роберт Кэплен

Гордон Уайтхауз

Чарлз Трэвор Стэнтон

Фреда Кэплен

 Бетти Уайтхауз

 Олуэн Пиил


                   Мод Мокридж: "Миленькая маленькая компания".  

· Пьеса Визит инспектора:  семейство Берлинг + Джералд Крофт VS Инспектор Гул + Ева Смит

Е. Стеклянова
2004




They are slow… half asleep, 


most of`em


… I might be able to shake a bit…





«Спящий пес - это правда»


…говорить правду все равно что делать поворот на скорости шестьдесят миль в час...Точно несешься в машине, у которой отказали тормоза. А впереди опасные повороты и страшные тупики.











…Мы живем не отдельно от других. Все мы члены одного тела. Мы в ответе друг за друга. И говорю вам, что если люди не поймут этого, им скоро придется усваивать этот урок в огне, крови и смертных муках.








