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1. Как автор интерпретирует библейский сюжет?

В предисловии к философской драме Байрон:

· уделяет особое внимание разъяснению спорных в богословии моментов («в книге «Бытия» не сказано, что Еву соблазнил дьявол, а говорится о змие, и то потому, что он «самая хитрая из полевых тварей»..., я беру эти слова в их непосредственном смысле»; «прошу читателя помнить, что ни в одной из книг Моисея,  так  же  как во всем Ветхом завете, нет никаких намеков на грядущую судьбу мира»);

· перечисляет источники своего сюжета (книга «Бытия», «Смерть Авеля» Гесснера, «Потерянный рай» Мильтона, «Divine  Legacy»  Уарбуртона, теория Кювье), 

· мотивирует изменения, внесенные им в канонический текст («у меня они [жены Каина и Авеля] названы Адой и Селлой - это самые ранние женские имена, встречающиеся в книге «Бытия»; так звали жен Ламеха»; «слова Люцифера  о  том,  что  предшествовавший  Адаму  мир  был  населен разумными существами,  превосходившими  умом  людей… - поэтический вымысел, имеющий целью помочь ему доказать свою правоту»);

· заверяет читателя, что «каждое действующее лицо мистерии… говорит соответствующим ему языком», и, беря что-нибудь из Священного писания, он «сохранял, насколько позволял стих, подлинные слова библейского текста».

Формально он в точности следует основным вехам легенды о Каине и Авеле, связывая их с другими событиями, описанными в книге «Бытия» (искушение Евы змием, изгнание из Эдема), однако переделывает сюжет в традициях романтизма (Каин убил брата в припадке гнева, а не во сне; проклятие на него насылает мать, а не глас Божий), добавляет любовную линию Каина и его жены Ады, а также центральную для драмы сцену путешествия Каина с Люцифером (ср. путешествие Фауста Гете с Мефистофелем). Содержание трагедии по сути антирелигиозно – устами главных персонажей автор изобличает лицемерие христианской морали, говорит о невозможности разграничения Добра и Зла в бесконечной Вселенной, называет человека носителем зла и смерти. Каин Байрона, в отличие от библейского братоубийцы, - сложный, многогранный и противоречивый образ. Как и другие герои  романтических произведений, Каин жаждет познать истину, но его чувства часто берут вверх над разумом, заставляя совершать поступки, в которых он впоследствии раскаивается.

2. Как отражается отношение к Богу в монологе Каина в первой сцене первого акта?
Монологу Каина предшествует сцена молитвы, в которой Адам, Ева и их дети возносят хвалу «вечному, мудрому и бесконечному» «отцу всей сущей твари». Однако Каин мрачен и хранит молчание; он отказывается благодарить Бога за жизнь, потому что есть смерть. По его мнению, творец, изгнавший его и его потомков из Эдема за грех родителей в те дни, когда он «не рожден был и не стремился рожденным быть», поступил несправедливо, что ставит под сомнение его «всеблагость». «Почему я должен трудиться?», «В чем же я виновен?» - вопрошает Каин, и ответ родных «Его святая воля» его не устраивает. Каина долгое время мучит противоречие, «как же может быть злом добро?», и лишь Люцифер с душой, познавшей скорбь, и оттого сострадающий смертным, готов открыть ему путь к истине. «Мы существа, дерзнувшие сознать свое бессмертье, взглянуть в лицо всесильному тирану, сказать ему, что зло не есть добро», - убеждает Каина «повелитель духов», озвучивая мысли, долгое время носившиеся в его уме. Тогда Каин, движимый жаждой познания, просит Люцифера показать ему смерть, которую «никто еще не видел…, но испытать придется всем», открыть ему «тайну своего существованья». Он «рад вступить в сообщество с духами», потому что «никогда не встречал создания, которое сочувствовало бы ему». 

3. В чем значение путешествия Каина с Люцифером?

Путешествуя по «бездне пространства» и изучая «живую летопись прошедших, настоящих и грядущих миров», Каин постигает истину: всё относительно. Смерть – лишь «другая жизнь», «несомненная», дающая «высшее познанье», а зло – лишь «путь к добру»; время губит красоту, а зависть – братскую любовь; знание не служит дорогой к счастью, но и «неведение зла от зла не ограждает». «Я познаю, что я – ничто», - признается Каин в конце пути. Поняв, что добро и зло едины и нераздельны, одно часто выступает под именем другого, что в каждом создании творца живет частица дурного, он впадает в отчаяние. Чувства Каина берут верх над разумом, когда он видит, что жестокому Богу угодна кровавая жертва Авеля, а не «цветущие плоды, взлелеянные солнцем лучезарным»; он хочет опрокинуть жертвенник брата и в припадке гнева наносит ему смертельный удар, т.е. им движет не зависть или месть, а желание пойти против воли творца. Именно поэтому он так поражен своим поступком («И это я, который ненавидел так страстно смерть, что даже мысль о смерти всю жизнь мне отравила, - это я смерть в мир призвал, чтоб собственного брата толкнуть в ее холодные объятья!»), раскаивается в нем («всех рек Эдема не хватило б, чтоб смыть мой грех»), так как понимает, что «глас неповинной крови» погубит «мириады сынов его». 

4. Какое понятие романтизма нашло отражение в этой драме?

Убийца Каин в трактовке Байрона – не проклятый небом злодей, но символ мировой скорби. Его страшит собственная неотвратимая смерть, но сознание того, что этот же удел ожидает весь род человеческий, наполняет его еще большей печалью и состраданием. Каин «никогда прощен не будет Богом», но намного важнее, что он «никогда прощен не будет собственной душой своей» - с этим тяжким грузом на сердце он отправляется в вечное блуждание по скорбному миру, сопровождаемый лишь своей женой и детьми. 

5. Как автор изображает жену Каина Аду? Типичен ли ее образ для Байрона?

Образ Ады типичен для Байрона - преданная жена, готовая «делить скитания» мужа, заботливая мать («блаженство быть матерью - кормить, любить, лелеять»), послушная, заботливая дочь и сестра («я умереть готова - лишь бы жили отец и мать»); смысл ее жизни – любовь к близким («разве не любим мы друг друга и любовью не множим тех, что будут так же нежно любить, как мы их любим?»), главная радость - в том, «чтоб радовать других». Однако у нее, по выражению Пушкина, что называется «нет характера» - Ада не стремится к истине (истина несет нам только беды: изгнание из нашего приюта, тяжелый труд, душевный гнет и страх, томление о прошлом и надежды на то, что не вернется) и потому не страдает от ее знания («я не смущаюсь смерти, непонятной и потому не страшной мне»); она, как и ее родные, давно примирилась со своей судьбой изгнанницы из рая. Как всякой женщине ей не чужд соблазн – она взволнована красотою Люцифера и зачарована его речами, хотя и сознает, что они опасны («я с сладостной боязнью любуюсь им - и не могу бежать… мне страшно с ним, но он влечет меня»). Уединение, добровольное одиночество Ада считает грехом, добавляя: «Одна я не хочу и не могу быть счастлива; но с теми, что близки мне, я думаю, могла бы!». Естественно, что женщина с подобными взглядами, при всех ее достоинствах не может понять мыслей, гнетущих Каина, развеять его скорбь; она может лишь быть рядом и радовать мужа своей красотой, заставить его «отвратить глаза свои от неба и земли».

