Природа человека 
неотрывна от добра. 
И истоки трагедии покоятся

 в расхождении природы
 человека и его поведения.
У.Шекспир

Это расхождение Шекспир наиболее полно и ярко показал в одной из самых своих значительных трагедий “Гамлет”.

Трагедия может совершать невероятные эффекты с нашими чувствами, она заставляет их постоянно превращаться в противоположные. Порой мы обманываемся в ожиданиях, наталкиваемся на противоречия. И когда я переживаю “Гамлета”, мне кажется, что я пережила тысячи человеческих жизней в один вечер, словно успела почувствовать больше, чем в целые годы моей жизни. И когда мы вместе с героем начинаем чувствовать, что он более не принадлежит себе, что он  делает не то, что он делать был бы должен, - тогда именно трагедия вступает в свою силу.

Итак, Его Величество датский принц- Гамлет, кто представал то пылким, то вялым, то гуманным, то холодным… Гамлет - мой любимый мужской образ Шекспира. 
 Гамлет - характер,  наполненный огромным философским и жизненным содержанием.

У него глубокий и подвижный ум - все схватывает на  лету. В аристократической среде держится он непринужденно,  отлично  зная все  «винтики»  и  механизм  ее  этикета,  к  простым   людям    не подделывается и не  проявляет  никакого  высокомерия.  Не  только серьезным своим речам, даже шуткам,  остротам  всегда придает он глубокомысленный поворот, оттого-то  они  и кажутся нам одновременно и доходчивыми, и замысловатыми. Оставаясь  наедине  с самим собой, Гамлет как бы импровизирует.

Помимо всего, он не хвастлив, т. к. не  считает,  что  все  им  уже познано - напротив, в окружающем его мире, уверен он,  бесконечно много еще неразгаданных тайн. Доверчивый к людям, Гамлет  ждет  от них откровенности  и  прямоты,  но  что  поделать,  эти  душевные качества  встречаются  крайне  редко. 
"Вялодушный дурень"! Многократные укоры Гамлета самому  себе - симптомы разобщенности мысли и воли.

“Трусами нас делает раздумье…”Между тем вялость и трусость не в натуре Гамлета. Вспомним, как перед дуэлью с Лаэртом Гамлет страшит его, говоря: “Хоть я не желчен  и не опрометчив, но нечто есть опасное во мне, чего мудрей стеречься. Руки прочь!”. Свою отвагу он докажет на пути в Англию, когда на его корабль нападут пираты. С обнаженной шпагой в руке, он перескочит на палубу разбойничьего судна и будет сражаться один против  целого экипажа!!!
 Принц Гамлет открывает нам новые стороны своего характера (эпизод беседы с актёрами): теплота души, вдохновение художника, рассчитывающего на взаимопонимание …

О целеустремленности Шекспира свидетельствует одна важная деталь в построении образа Гамлета. Принц датский после смерти отца имеет право на престол, он достиг совершеннолетия (правда, не совсем ясно, сколько ему лет). Никакие ссылки на незрелость не могли бы оправдать узурпацию престола Клавдием.  Но Гамлет ни разу не заявляет о своих правах, он не стремится сесть на трон. Когда Горацио говорит об умершем монархе, что это “истый был король”, Гамлет уточняет: “Он человек был, человек  во всем”. Вот высший критерий для Гамлета! Сколько границ в этом сложном образе?..
 Была ли любовь между Гамлетом и Офелией? Этот вопрос постоянно возникает при прочтении трагедии. Однако мы не можем дать однозначного ответа. На отношения героев  влияют: отцовский запрет Офелии принимать сердечные излияния Гамлета и ее повиновение родительской воле; любовное отчаяние Гамлета, подсказанное его ролью сумасшедшего; безумие Офелии, сквозь которое прорываются воспоминания о том, что было, или о том, чего не было между ними. Если любовь Офелии и Гамлета существует, то лишь как нечто прекрасное, намеченное до начала сюжета и уничтоженное в нем. If only I were Ofelia (возможно, сюжет принял бы совершенно другие обороты; но был бы ли это the Hamlet we know?)…
 Гамлет знает, для чего он рожден, но найдет ли он силы исполнить свое предназначение? И вопрос этот относится не к его человеческим качествам: силен он или слаб, вял или решителен.  Всей трагедией подразумевается вопрос не о том, каков Гамлет, а о том, каково его место в мире.  Это предмет трудного раздумья,  его смутных догадок. 

    Чувствительных и вдумчивых читателей волнуют судьбы многих литературных героев и героинь. Как правило, однако, они не отождествляют себя с ними.  Им сочувствуют, их жалеют или радуются с ними, но между читателями и  зрителями всегда  остаётся  некоторое  расстояние,  отделяющее  их  от  симпатичных  и прекрасных героев, созданных писателями. Гамлет же входит в наши души.

    Конечно, есть и будут люди, по складу своей  личности  чуждые  Гамлету; они   смотрят   на   жизнь   прямолинейно,   преследуют    практические    и узкоэгоистичные цели, их не тревожат судьбы других  людей  и,  тем  более,
всего человечества.
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